

营销论剑|YingxiaoLunjian

网游电视广告热闹“登场”

截至2011年6月，中国网民规模达到4.85亿人，网民每人每天平均上网时间2.7小时。拥有着如此规模庞大的用户群，互联网娱乐不再局限于小众范围，社区交友、手机游戏、微博等消遣方式已经融入大众的日常生活。

□ 戴丽丽

多年来，电视圈流传着这样一个共识：有两种产品在电视广告上难见踪影，一种是烟草，另一种就是网游。由于早年间广电总局的一纸文书，电视广告成为悬在网络游戏上方的达摩克利斯之剑。然而近年来，情况似乎在悄然改变，巨人、蜗牛、网易、盛大……各大网游厂商纷纷推出了自己的电视广告片。而眼下正在各大卫视狂轰乱炸的就有一支——

盛大“龙卷风”，突袭卫视

整个7月份，《龙之谷》这支以“新世界，新冒险”为主题的广告安排在湖南卫视、江苏卫视、安徽卫视、东方卫视和南方经济五大电视频道全天轮播，其中包括芒果台的两档黄金栏目《天天向上》、《快乐大本营》以及江苏卫视《非诚勿扰》等高收视率王牌节目广告时段。

选择这样的媒介策略是有原因的。《龙之谷》游戏项目组制作人陈光告诉记者：“作为一款动作类网游，《龙之谷》2010年上线，它的玩家定位为高中生、大学生以及刚刚参加工作的年轻人，而以上几家电视台综艺节目受众群的年龄、喜好与我们的用户群是契合度最高的。”

公测当日即创下70万人在线



业绩的《龙之谷》，经过这两年的发展，用户规模已臻庞大。“我们希望通过这支电视广告片唤醒广大玩家的回忆，找到归属感和认同感，他们曾经在这款游戏中自由地战斗、不懈地追求。同时他们还能跟家人朋友一起分享，××台广告里的这游戏我玩过”，从而形成一种自豪感。”

回首来时路，如履薄冰

今天能看到《龙之谷》的广告在电视台频繁播放，但是前些年的情况却并非如此，那时人们很难在充斥着大量广告的电视荧屏上发现网络游戏的踪迹。

事情起源于2004年，国家广电总局发布了一个关于禁止播出电脑网络游戏类节目的通知，要求各级广播电视台播出机构一律不得开设、播出电脑网络游戏类栏目。受此通知影响，与网游相关的电视广告也遭到限制。

直到三年后，巨人旗下的网络游戏《征途》打了一个“擦边球”，将广告搬上了央视。广告画面中一个红衣女子对着电脑狂笑，但它并不是一则纯粹的产品广告，它宣传的是企业形象，游戏名的出现也得益于游戏与网站同名。

此后风向逐步转变，网游厂家

争相试水电视广告。盛大《龙之谷》全面以游戏主题广告抢占各大电视台，以纯粹的游戏画面带来的视觉

冲击力登场，亮出了“真自我”。不到

50个字的广告台词，十数个《龙之谷》游戏中的经典镜头，这则广告比

起之前的网游广告更加直接明了，游离在网络的边缘用户和潜在用户

会有更多接触广告信息的机会。

“他们可以感受到游戏中的人物形象清新可爱，场景布置精美华丽，动作招式流畅炫目。”陈光在谈到广告创意时这样说，“我们认为，纯粹的游戏内容比起挖空心思地迎合网游人群的口味，更能接近电视群体。吸引眼球，不一定要特立独行，有时候返璞归真的广告更能抓住人们的心态。”

回首8年来，网游的电视广告之路走得如履薄冰，可谓一步一惊心。网游厂商揣着十二分的谨慎，小心翼翼地尝试才拓展到如今的局面。

行业求发展，沉淀文化

这种变化的产生与整个网游行业的成长密不可分。

陈光认为，8年前，网络游戏还是一个新生事物，大家对它的文化背景和特质有着不同的社会认知。8年后的今天，网游已成为中国互联网经济的支柱型产业之一。数据显示，经历了2002-2005年的爆发式增长期和2006-2008年的游戏商业模式创新期，到2011年，中国网络游戏用户付费市场的规模达到431.8

亿元。

同时，整个互联网娱乐产业的大环境也发生了深刻的改变。中国电子商务研究中心的一份报告显示，截至2011年6月，中国网民规模达到4.85亿人，网民每人每天平均上网时间2.7小时。拥有着如此规模庞大的用户群，互联网娱乐不再局限于小众范围，社区交友、手机游戏、微博等消遣方式已经融入大众的日常生活。

与之相适应的，政策层面开始出现松动。2009年2月25日，国务院常务会议指出，“积极发展创意、动漫、游戏和应用软件等新兴产业，培育新的经济增长点”。

但是除了提供娱乐，陈光认为网络游戏应该有更高的追求，“我们希望玩家不只是为了游戏而游戏，因为感官的满足只是暂时性的。

一个清新健康的游戏，它在发展中会慢慢沉淀良性的品牌和文化。拿《龙之谷》来说，它的人文内涵就是‘不懈地追求和自由地战斗’。我们希望用户能把在游戏中体验到的这种认知融入日常生活，当他们遭遇挫折的时候，可以勇敢地面对。”

在实践中选择怎样的媒介组合来宣传网游的品牌文化呢？陈光说主要依靠“三块屏幕”。《龙之谷》此次的广告投放除去电视台外还与分众传媒合作，同时还有不可或缺的互联网广告。

陈光解释说，电脑显示屏是这次市场推广战役中主打的一块屏幕。互联网广告作为网游的传统营销方式，它的投放定位精准，可以让用户了解产品的深度特性和内涵。“以此为核心圈向外围扩展，当你下了班走在路上，可能通过分众的楼宇广告或者车身广告接触到产品，这就是第二块屏幕。进了家门和家人一起娱乐休闲，素有传媒重地之称的电视成为用户认知游戏的第三块屏幕。”如此三管齐下，形成多维度交叉传播。

太阳雨： 用心创造营销的三度空间

□ 陈荣华

前不久，太阳雨携手央视、光明日报“寻找最美乡村教师”大型公益活动在北京启动。

菲利普·科特勒曾在《营销就是区别的艺术》中提出营销就是创造出真正的差异，包括心理、感情上的差异，而品牌就是这样一种方式。在消费者品牌意识不断增强的今天，品牌化、人性化成为不可阻挡的发展趋势，营销的差异不仅仅体现在产品和服务上，更体现在品牌所承载的形象和气质上。企业品牌的个性化差异能够聚集自己独有的客户群体，形成品牌忠诚度，在营销中凝聚强大的力量。

从起步到成为中国太阳能光热第一股，在成功地塑造坚实的产品品牌后，太阳雨渐渐注重企业品牌的打造。责任、温暖和关爱一直以来是太阳雨品牌形象的主旋律。历年“一年一大事”的营销策略也紧密围绕这条主旋律，每一年的大事虽各有不同，但都采取线上高举高打、线下活动配合的模式，同时，以三个“度”进行把控，打造营销的三度空间，创造品牌的真正差异，在众多促销活动中脱颖而出，这三个“度”分别是：概念的高度、情感的温度和销售的力度。

销售的力度

企业的本质属性是经营和盈利，任何促销活动都必须落脚在销售的达成上，在销售中不断壮大品牌的力量。一场促销活动在具备了概念的高度和情感的温度后，还要匹配相应的促销产品和促销方式。

针对“最美乡村教师”活动的群体和地域，我们进行了周密的市场考察和促销规划。乡村教师在地域分布上属于三、四级市场，与太阳能零售市场的贴合度十分紧密，这样得天独厚的优势与促销活动的开展高度契合。

首先，在促销产品上，通过聚焦乡村教师这一特定的消费群体，挖掘其消费需求，有针对性地推出主打促销产品；其次，在促销方式上，借力“最美乡村教师”的势，选择教师节前后这一时间节点，推动经销商联合当地学校和学生群体参与其中，引发关注，带动销量的达成。

在太阳能行业不断规范化、品牌化的今天，品牌的竞争愈加激烈。在营销活动的开展上，通过对三度空间的打造，不断塑造太阳雨独有的品牌竞争力，在品牌战场上不断取胜。



积淀负营销伤了谁

□ 李光斗

积淀营销是指网络时代社会化媒体风行之际，一种新的病毒营销传播模式。“路上行人似口碑，天下谁人不识君”，是指正向的积淀营销：你从前做的一个视频广告、讲的一个品牌故事，今天还在网上流传。“好事不出门，坏事传千里”，是负面积淀营销的写照。

网络是一个“彰恶快于扬善”的世界，凡你走过的地方必定留下踪迹，人人都可能“人肉”你。今天的一个无心之失，可能勾起你从前的种种劣迹。积淀营销是网络时代可持续营销的一种方式。所谓积淀营销应是让正能量日复一日地传播，让负能量一天天衰减。

好的积淀营销广告应该是这样

的，今天做的一则广告，明天还在疯传，一石激起千层浪，甚至数年后还连漪不断。20世纪80年代，IBM在计算机行业有超级垄断地位。1984年乔布斯率苹果向IBM发起了挑战，在全美橄榄球“超级碗”决赛转播之际，苹果的电视广告重磅播出。广告创意的灵感源自《奥威尔》反极权主义的小说《1984》。今天还能让人回忆，象征着统治者的几个光头老男人排山倒海而来，“老大哥”模样的领袖在声嘶力竭地叫喊。这时候，反叛者出现了，一个健美的

时候，反叛者出现了，一个健美的红衣女子对着电脑狂笑，但它并不是一则纯粹的产品广告，它宣传的是企业形象，游戏名的出现也得益于游戏与网站同名。

此后风向逐步转变，网游厂家

争相试水电视广告。盛大《龙之谷》

全面以游戏主题广告抢占各大电视台，以纯粹的游戏画面带来的视觉

冲击力登场，亮出了“真自我”。不到

50个字的广告台词，十数个《龙之谷》

游戏中的经典镜头，这则广告比

起之前的网游广告更加直接明了，游离在网络的边缘用户和潜在用户

会有更多接触广告信息的机会。

“他们可以感受到游戏中的人物形象清新可爱，场景布置精美华丽，动作招式流畅炫目。”陈光在谈到广告创意时这样说，“我们认为，纯粹的游戏内容比起挖空心思地迎合网游人群的口味，更能接近电视群体。吸引眼球，不一定要特立独行，有时候返璞归真的广告更能抓住人们的心态。”

回首8年来，网游的电视广告之路走得如履薄冰，可谓一步一惊心。

网游厂商揣着十二分的谨慎，小心翼翼地尝试才拓展到如今的局面。

在实践中选择怎样的媒介组合

来宣传网游的品牌文化呢？陈光说

主要依靠“三块屏幕”。《龙之谷》

此次的广告投放除去电视台外还与

分众传媒合作，同时还有不可或缺的互联网广告。

陈光解释说，电脑显示屏是这次

市场推广战役中主打的一块屏幕。

互联网广告作为网游的传统营销

方式，它的投放定位精准，可以让

用户了解产品的深度特性和内涵。

“以此为核心圈向外围扩展，当

你下了班走在路上，可能通过分

众的楼宇广告或者车身广告接触

到产品，这就是第二块屏幕。进了

家门和家人一起娱乐休闲，素有传

媒重地之称的电视成为用户认知游

戏的第三块屏幕。”如此三管齐下，

形成多维度交叉传播。

得2007年法国总统大选。忙于竞选拉票的萨科齐对这一显然“荒唐可笑”的谣言起初并不在意，但随着自己支持率大幅下滑，萨科齐开始找律师，并向法院起诉造谣者。

如今案件仍在审理过程中，但是判决结果怎样现在已经不重要了，萨科齐已经输掉了总统宝座，爆出这一新闻的目的已经达到。

负面的积淀营销多在一些不正当的竞争中产生，且不说爆出这些负面的陈年往事的始作俑者的目的如何，是否被报道企业的对手所为，但这种负面的积淀营销的影响力非同一般，杀伤力亦不可小觑。

企业想要杜绝负面的积淀营销就要以身作则，步步为营，同时还要做好危机公关的预警，出现问题要及时反应，第一时间补救。

在论坛和聊天室，人们都在

说你们的产品危害健康。

——有一家大型企业郑重宣布要和你们展开竞争。

——你准备好了吗？这些有的是利好消息，有的是棘手问题，不论这些是机遇还是威胁，它们总是会在你没有任

何准备的情况下出现。如果你十分清

楚事件会以什么样的发展速度演变下

去，并且已经做好了一切准备，那么你

就会在竞争中取得明显的优势。否则，

就是你的竞争对手已经取得了明显的

优势。

（五）媒体整合规

则——无论新旧媒体，公信

力媒体的威力依然存在

企业无法且应避免强硬控制用户

生产的内容，虽然媒体正在处于去中

心化的阶段，传统媒体也正在向实时

化媒体积极地转型，具有公信力的主

流媒体的声音仍会盖过长尾媒体，惠普进行的一项调查发现，在Twitter上主宰热门话题的账号，实际上是那些“传统的”、“主流”的媒体。

在实时化公关和营销中，与互联

网媒体与传统媒体的整合显得异常重

要。

美联航的事件发生后，戴夫为临时应付这个越滚越大的雪球，组织了实时的公关活动，他的家庭成员设立了一间通讯室，专门处理通过电话和邮件发来的媒体请求，实时安排戴夫的日程，以确保接受最重要的媒体的采访。电视、报纸、广播、新闻网站，从一个采访现场赶到另一个，在路上还要通过手机接受报纸的采访。

没有新闻没关系，敏锐的您可以在各种社会化媒体上寻找新闻、创造新闻或者去制造事件，当然也可以搭上一些热门话题的顺风车。实在没有新闻点，没有笔手，那就可以在微博

新闻点，没有笔手，那就可以在微博

新闻点，没有笔手，那就可以在微博

上、人人网上、社会化媒体上，收集一周关于你的或者相关主题的，或者擦边主题的微博、评论、故事，也能综合成为一个高质量的新闻来。

类似于开头的结尾，也是没有结尾的结尾

这是一个最好的时代，这是一个最坏的时代，不管是什么时代，这是一个实时化的时代。

这个时代不是神话时代，但是因为社会化媒体的实时力量，正在上演若干神话故事，或许下一个主角就是你和你的品牌。

这个实时化时代才刚刚开始，正如这篇文章对实时化的研究也才刚刚开始；这是一个介绍以实时化为主题的文章，也是以实时化的心态来撰写的文章，所以这篇文章没有真正的结尾。

（全文完）

“实时化(real-time)公关和营销时代”

(连载之二十六)

□ 王吉斌 余鹰 王宏伟 贺书谦

但是早有什么用呢？

David也告诉了大家一些好处让您也受益，尽早下手，否则受益的可能是你的竞争对手：

——主动及早开始对话和介入，大家就会认为你是来出主意的，大受欢迎。

——如果早一些参与讨论，你的知名度自然就会高起来，因为很多帖子都是你的观点的延伸。相反，假如参与得太晚，你不仅会看不懂大家在说什么，弄得一头雾水，而且很难左右和引导以前形成的观点。

——如果你在某个热门领域或者细分领域内率先推出一款